

नोट्स

B.A. Part-III (Hons)

Subject - Geography

Paper - VI (Human Geography)

Unit - III rd

70 Gulam Header

①-D

ORAM

B

उराय जनजाति विद्या के राँची जिले की सर्व प्रमुख जनजाति है। राँची पहाड़ के पश्चिम, उत्तर पश्चिम और मध्य भाग में तथा पूना जिले के उत्तर में इनका जनघट है। इसके अतिरिक्त मध्य प्रदेश के सुरकुजा क्षेत्र और उत्तर प्रदेश के रसिया मिरापुर में भी उनका उल्लेख किया जाता है। अब तो केवल उन्नी विद्या एवं आसम में ही उन्नी घिंट-पुर बालियाँ बानी जाती हैं। मजदूरी करने के लिए ये आजकल भारत विद्या के प्रायः सभी भागों में फैले हुए हैं। आसम के चांग बगानों में मजदूरी करने के लिए ये अक्सर संख्या में बस जाते हैं उनकी जनसंख्या में उन्नीय वृद्धि हो रही है - 1911 - 855994
1931 - 1021355
1978 - 2022500

उन्नी विद्या में कृषक मजदूरों के रूप में फैले हुए हैं जब इनको 'धागड़' कहा जाता है। धागड़ शब्द का अर्थ उराय भाषा में 'धुआ' होता है जो इंसानों के लिए आता है?

उत्पत्ति :-> प्रो० डाल्टन के अनुसार उराय का उत्पत्ति स्थान कंकण क्षेत्र है। श्रीमसन के अनुसार उराय की उत्पत्ति 'उरान' (Uran) शब्द से हुई है, जिसका अर्थ होता है 'आकृतिकारी' (खर्चीला)। उराय लोग बहुत खर्चीले होते हैं। डॉ० हान का कहना है कि उराय शब्द मुख्य भाषा के अरे गोज़ शब्द से निकला है, जिसका अर्थ है आकृतिकारी (Hawk)

शारीरिक रचना :-> उराय लोग काले, गूरे या बिलकुल काले होते हैं। बाल रुखे या गहरे काले होते हैं। इनकी ठुड़ी और दाँत आगे की ओर निकले पाएँगे और छोटे होते हैं। दौड़ बल्लम मात्र, सिर लम्बा, ललाट थोड़ा बड़ा हुआ और पतला, नाक चौड़ी और चिड़ी, आँखें-मारी और चमकीली होती हैं। ये दृढ़ कड़े मिहनती होते हैं।

सामाजिक जीवन

- उपजातियाँ :-> उराय लोग कई उपजातियों में बँटे हैं -
- (1) डान्ना :- ये लोग दोंड भा जीम से आण और लोच नदी दुआते
 - (2) किस्नेता :- ये सुझाती अरुडिया नदी खाते
 - (3) लम्डा :- ये बरौ का माँघ नदी खाते
 - (4) भागा :- ये जंगली पुना नदी खाते
 - (5) किगा :- ये जंगली पुना नदी खाते
 - (6) टिन्नी :- ये छोटे-बुड़े को नदी खाते
 - (7) उरगोडा :- ये बान नदी खाते
 - (8) लोचो :- ये बरौलोवा को नदी खाते

उपरोक्त जनजातियों के नाम जानवरों साँड़ों, घोड़ों या अन्य वस्तुओं के नाम पर रखे जाते हैं।

मौलन :->

वस्त्र :-> वस्त्र में धोती-चारा एवं आंगोच्छे का इस्तेमाल करते हैं। बुन्दे तक ही धोती पहनते हैं। कपड़े की कमी के कारण ये जाड़े की चूड़ों में भी कपड़े की बड़ी ज गंभी व्यवहार करते हैं। स्त्री-पुरुष दोनों गहने पहनने की शौकीन होते हैं, लड़कियाँ साड़ी को व्यवहार पहनती हैं। प्रन्तु बुड़ी कोते केवल साड़ी ही लपेटे रहती हैं। लड़कियाँ गले में मूंगो की मालाएँ हाथ में लक्ष्मी एवं मुडियाँ और बाह में पीतल के मारी बानू पहनती हैं। उनके आनों में मारी बालियाँ और क्लोडिया भी लटकी रहती हैं। युवा पुरुष स्त्री या रेगमी धागा की रेडी हुई अरघनी पहनते हैं, जिसमें धागी को गुच्छे जैसे रखने की जाती और खर्चनी के लुड्डा भाग लटकते हैं।

आवास :- उराय लोग थाना बसोडा जाति को भी तरह-तरह से लपेटे स्तूप से अपने माँ-बाप दादा के धरो में रहते हैं अपने धान-शुक्र को भी धारण नहीं छोड़ते इ मजदूरी करने के लिए ये इ धाराय के स्थानों में जाते हैं प्रन्तु बगाम रखल होते ही पुन अपने गाँव को लौट आते हैं। इनके धार प्रायः मिट्टी के ही होते हैं। आजकल बूड़ा होता है, धार के मारी को चूड़-बेधो-बोले लगे होते हैं। प्रायः हर गाँव में एक मुडियाँ होता है, जो गाँव के छोटे-मजदूरों के निवहारा इसी द्वारा होता है।

विवाह प्रथा :- मुंडा लोग की तरह उरांव जति अन्तर्विवाही होते हैं। ये लोग इसरी जनजातियों में विवाह नहीं करते, मनु (वत) ने बहिर्विवाही होते हैं। एक जाति का युवक इसरी उपजाति की लड़की के साथ ही विवाह करेगा।

Youth organization :- उरांव लोगों में युवकुट्टियां अथवा जोकेरा की प्रथा बहुत ही प्रचलित है। युवकुट्टिया एक प्रकार की शिक्षण केंद्र है। जहां एक युवक या औरत को उसकी जिन्दगी में काम आने वाली सामान्य चीजों की सामूहिक शिक्षा दी जाती है। युवकुट्टिया एक निश्चित कक्षा द्वारा चलाए जाते हैं जहां युवकों का सामूहिक विवाह रात्री में होता है। इसी प्रकार रात्री विवाह चलाए जाने से पहले युवकों को शिक्षा दी जाती है। इसी प्रकार की अनुपस्थिति में युवकों को गाँव की विद्यालयों में भेजा जाता है। अ युवकुट्टिया में युवकों को युवतियों को प्रेम के लिए उन्तरदायी बनाने की शिक्षा प्राप्त करते हैं।

आर्थिक ढांचा

उरांव लोग अधिकांशतः खेती करते हैं। धान इनका प्रिय पिय पदार्थ है। धान से शराब बनाते हैं। मकई, कोहो, उड़द, शरदर, जूल्मी, महुआ आदि भी भी खेती करते हैं। ये बड़ी मिहनती करते हैं। ठालो या सीरीया खेती बनाना सिंचाई खर-पतवार की निकोनी, सोहनी, डोवनी आदि में ये सब कामों निपुण हो जाते हैं। विभिन्न कृषि कार्यों के पहले ये विभिन्न प्रकार के पुजा पाठ भी करते हैं। ये चावल, दाल, साग-सब्जी और मांस-मच्छरी भी अपनी आर्थिक स्थिति के अनुसार खपत में लाते हैं। ये सामान्यतः बैल, गैंडा, गुरीयाँ, बकरियाँ आदि पालते हैं। आखेट करना, मच्छली पालना, जंगलों से लकड़ी काटना गोद और अन्य चीजें इकट्ठा करना परम्परागत कार्य है। औरते घर में धरत आटना, कपड़े और अर्थात् बुनना, खादी बनाना आदि जानती हैं। पुरुष रस, पगड़े, हल बनाने, धरत उठाने, सिक्का बनाने एवं मच्छली पालने में रस होते हैं।

आधुनिक परिवर्तन

मुंडा लोगों की तरह उरांव लोग भी आधुनिक परिवर्तन से प्रभावित हैं। हिन्दू धर्म शिष्टि-विवाह और हिन्दू परम्पराओं से ये प्रभावित हैं। मनु आखों उरांव ने अब इसी धर्म मान लिया है। इनके रस-सहन खेती बड़ी आवास आदि 4 तेजी से आधुनिक होती जा रही है। जनजाति परम्पराएं अंधविश्वास धरत-धुआ आदि से धूर रही हैं। आखों युवक अब शिक्षित अर्थसे सेवा में एवं समाज सेवा में रस बनने लगे हैं। सपनीति में भी उनका प्रतिकार बढ़ गया है।

इस प्रकार कहा जा सकता है कि उरांव जीरे-2 जायव हो रही है और ये प्राचीनता को छोड़कर आधुनिक की ओर रसने बढ़ रहे हैं। कनाडा के शिष्ट तथा आलास्का के शिष्ट U.S.A. तथा कनाडा की सम्पत्तियों के सम्पर्क में आने के कारण इनमें कई सम्पत्तिका विकास हुआ है। ये लोग अब शिष्ट हो रहे हैं और कई तकनीकी का विकास कर रहे हैं और अपना जीवन को उन्नत बनाने में लगे हैं। मनु इस तरह का परिवर्तन केवल दुष्प्रा प्रदेशों की सीमांत क्षेत्रों में देखने को मिलता है बाकी उत्तरी भाग में धुवों पर इनकी स्थिति यथावत रहती हुई है। उन भागों में वे अभी-धरत जीवन बिता रहे हैं।